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Referat fra Generalforsamling i Dynt-Skelde-Gammelgab Landsbylaug  
Tirsdag d. 29. oktober 2019 kl. 18.30 hos Frk. Jensen  

 

Dagsorden efter vedtægterne 
1. Velkomst v/ formanden 
2. Valg af dirigent 
3. Valg af referent 
4. Formandens beretning 
5. Kassererens fremlæggelse af regnskab og budget 
6. Valg 
7. Indkomne forslag 
8. Eventuelt 
 

1. Velkomst v/ formanden 

Rudi Cargnelli bød velkommen til de fremmødte 

 
2. Valg af dirigent  

Jens Christian Petersen er foreslået og valgt som dirigent 

 
3. Valg af referent 

Tina Møller Toft er foreslået og valgt som referent 

 
4. Formandens beretning 

Siden sidste generalforsamling er der sket en del som omtales i det følgende. 

Gendarmstien har i de senere år været i fokus både på en positiv og negativ måde. En 
opkvalificering til europæisk kvalitetsvandrervej medførte, at der kom et stort antal turister fra 
ind – og udland dette kræver en øget servicering fra kommunal side. Mange lodsejere følte sig 
generet af det stigende antal turister bland andet med hensyn til hygiejne og manglende 
vandforsyning, derfor kontaktede vi myndighederne. Via kommunen fik vi I efterårsferien 2018 
et tilbud fra 3 studerende fra Aalborg Universitet om at lave en undersøgelse om 
problematikken ved gendarmsti projektet. Vi tog imod tilbuddet og sidst i december kom 
resultatet af deres undersøgelser. Det er en spændende læsning og den kan hentes på vores 
hjemmeside. Vi håber, at kommunen drager nytte af undersøgelsens resultater, til gavn for 
lokalbefolkningen og den øgede turisme. 

Landsbyforum er et organ, som alle landsbylaug og relevante politiker er repræsenteret i, 
her drøftes fælles anliggender. Derudover råder man her over en pulje på 1 million kroner som 
kan søges 2 gange om året til specifikke formål. Vi har gentagende gange søgt om midler til 
vores område og lad mig her nævne varmeanlæg til Dynthuset, havetraktor, tilskud til 
materialeanskaffelse til gymnastikforeningen m.m. Jeg håber, at den fremtidige bestyrelse vil 
gøre brug af mulighed for at søge denne fond til gavn for Dynt-Skelde og Gammelgab. For at 
kunne gøre dette skal Udviklingsplanen revideres i samarbejde med den lokale befolkning. 

Kunst i Gammelgab er fjernet og vores bronze skulptur er nu opsat på Nordals.  

Busprojektet. Dette projekt slutter med udgang af oktober, idet den ikke kan køre videre 
under de nu værende betingelser. I forlængelse af mit oplæg vil Roy komme med en 
redegørelse for det nu afsluttede projekt. Herfra skal der komme en kæmpestor tak for den 
uegennytte indsats som Roy har leveret for projekt landsbybus. 
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Folkemøde på Bornholm har i år igen været på dagsorden og vi var med som 
repræsentanter for landsbylaugene. Vi har sammen med Sønderborg kommune præsenteret 
en række tiltag som der også blev lyttet til. 

Fællesprojekter på Broagerland, sammen med de øvrige landsbylaug er nogle 
bestyrelsesmedlemmer involveret i disse. Det handler her om frilandsby, cykelfærge, stille 
områder m.m. Kør-med-bænke er opsat i forskellige landsbyer i Sønderborg kommune men 
skal først bevise deres værdi. 

Pakkeboks er nu en realitet i Skelde. Ved Frk. Jensen er der opsat en pakkeboks. Beboer, kan 
nu bestille deres pakker til udlevering i den lokale pakkeboks. Ordningen kan, hvis dette 
ønskes sikkert, udbredes til de andre landsbyer.  Foreløbigt er der 3 leverandører der benytter 
den lokale boks. 

Stien til Broager, som den nu kaldes efter at den er blevet amputeret på det sidste, er nu 
snart en realitet. I begyndelse af december skulle den kunne tages i brug af befolkningen. Den 
krævede en del møder og henvendelser igennem det sidste år. Den fremstår som det bedst 
opnåelige resultat og skal nok blive til glæde for cykel og gåture.  

Roy Hansen om busprojektet: 

Lidt fakta oplysninger: Der har været over 150 forskellige brugere. Forsøgsperiode nov.2014 – 
nov.2019. Det sidste år har bussen kørt ca. 20.000km 

Landsbybussen har kørt i Skelde og omegn siden forsøgsperioden startede i nov. 2014. Det 
har været til stor glæde for personer som har kunnet booke bussen. I første omgang var det 
kun personer bosat landsbylaugets område, samt andre landsbylaug. Senere blev dette 
udvidet til også at gælde foreninger og institutioner i gl. Broager kommune og i sidste forsøg 
også andre som var bosiddende i postnr. 6310 og 6320. 

Efter sidste forsøg var der tegn på noget positivt dog uden at bussen kunne være 
selvfinansierende. I forsøgsperioden var bussen med tilskud fra en pulje i Trafikstyrelsen og 
Sønderborg kommune. I den sidste del af forsøget blev der undersøgt muligheder for at skaffe 
sponsorater og reklameindtægter til bussen, dette dog uden held. Desuden er der forsøgt 
samarbejde med Sydtrafik og andre muligheder. I hele perioden har bussen være brugt af 
glade personer hvor samkørsel og mindskning af co2 udledning har været i fokus.  
Landsbybussen sluttede sin æra den 28. oktober 2019 hvor den kørte sin sidste tur med en hel 
flok unger som skulle til børnefødselsdag i Skelde. Hvis muligheden for en Landsbybus atter 
skulle vise sig, er der nu en masse erfaring at trække på, så man ikke starter op fra nul. 

 

Kommentarer: 

Bjarne Marcussen: Hvor mange offentlige midler er der gået til bussen i 2019?  
- Roy Hansen: Der er bevilliget 500.000 kr. i hele perioden (2014-2019). 

Jørgen Vestergaard: Rudi nævner gendarmstien, i den sammenhæng mangler der ordentlige 
toiletforhold langs stien, det ville være værd at prioriterer. 
- Rudi Cargnelli: Det har været flere møder med kommunen om det, et toilet koster omkring 
21.000 kr. i året at vedligeholde samt rengøre, dette er kommunen ikke interesseret i. Andre 
muligheder er muld-toilet osv., snakken fortsættes med kommunen om en brugbar løsning. 
- Irene Lorenzen: Sidste år blev der udarbejdet en rapport til myndighederne omkring mangler 
ved gendarmstien, bl.a. toiletter, vandhaner, skiltning/beskrivelser på tysk osv. 
- Bjarne Marcussen: Gendarmstien bruges hele året, ikke kun i sommerperioden. 
- Rudi Cargnelli: Der er også manglende vedligeholdelse af toilettet ved spejderpladsen i 
Skeldekobbel. 
- Klaus Albrecht: Løsningen kunne være at vandrene selv sørger for spader i stedet for at gøre 
det til et kommunalt problem. 
- Christopher Moos: Det kunne være en løsning at hænge skovle ved shelters langs 
vandrestien. 
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Jan Marcussen: Stor ros til at ’banestrækningen’, som ikke kan betegnes som en cykelsti, er 
under udarbejdelse, det bliver rigtig godt. 

Poul Pomykala: Pakkeboksen, hvor står den og hvor har der været informationer om den? 
-Rudi Cargnelli: Den står til venstre for Frk. Jensen og fungerer nu fuldt ud, så pakken kan 
afhentes der uden problemer. Den har været annonceret på Facebook gruppen for DSG, der 
kommer information på hjemmesiden også. 
- Bjarne Marcussen: Den synes af at stå skæv, er det muligt at rette den op? 
- Børge Hansen: Vi forsøger at rette den op. 
-Flemming Toft: Pakkeboksen er netop konstrueret så den ikke behøver at stå i vatter, det er 
derfor ikke et teknisk problem. 

Jørgen Vestergaard: Kør-med-bænkene, bliver de brugt? 
- Ja, flere har oplevet at der har siddet nogle som gerne vil med. 

Formandens beretning er enstemmigt godkendt. 

  

5. Kassererens fremlæggelse af regnskab og budget 

Regnskabet for DSG er udleveret til deltagerne og fremlægges af Roy Hansen. Regnskabet er 
godkendt.  

Budgettet for DSG er udleveret til deltagerne og fremlægges af Roy Hansen. Budgettet er 
godkendt. 

Kommentarer: Søgte midler under udgifter betyder at pengene er givet videre. 
Bjarne Marcussen: Forventer man at DSG’s kassebeholdning er tom efter to år?  
- Roy Hansen: Nej, det skyldes at omkostningerne for bussen løber ind i næste regnskabsår, 
derefter vil der ikke være flere udgifter til bussen længere. 
 

6. Valg 

Valget afholdes med håndsoprækning. 

Bestyrelsen: 

Christoffer Mose foreslås og vælges 
Jens Christensen bliver genvalgt enstemmigt 
Flemming Sørensen foreslås og vælges 
 
Suppleanter: 

Helle Johannsen bliver genvalgt enstemmigt 
Irene Lorenzen foreslås og vælges 
 
 

Udpeget bilagskontrollanter: 

Børge Hansen er genvalgt for 2019/2020 
Flemming Toft er genvalgt for 2019/2020 

 

7. Indkomne forslag 

Forslag fra Jan Marcussen diskuteres. 



 

Classified as Business 

- Jan Marcussen: En officiel forening er kun en forening hvis der opkræves kontingent. 
Dette er ikke tilfældet for DSG, er det juridisk korrekt? Kommunen anser DSG som et 
talerør og der er den en fordel at alle borgere er medlem og bliver repræsenteret.  

- Klaus Albrecht: Man bør jo undersøge om man ikke godt kan have en forening uden et 
kontingent, det vil være at foretrække. 

- Flemming Toft: Hele idéen med landsbylauget da det blev oprettet, var netop at alle 
automatisk er medlem og har mulighed for at byde ind både til generalforsamlingen og 
direkte til lauget, dette fjernet man ved at tilføje et kontingent. 

- Rudi Cargnelli: Forslaget blev videresendt til Connie fra Sønderborg kommune som 
svarede: Ethvert forslag kan tages med på en generalforsamling, og så kan der 
stemmes for eller imod. Jeg har ikke hørt om Gammelgab Landsbyforum – navnet 
Landsbyforum kan godt skabe lidt forvirring, tænker jeg. Men fordelen ved de 
eksisterende landsbylaug i Sønderborg kommune (som alle har egne vedtægter) er 
netop, at man ikke betaler kontingent, så alle med bopæl i det afgrænsede 
landsbyområde, kan deltage. Når der gives tilskud fra kommunen på 5500 kr. + gratis 
hjemmeside + bistand fra sekretariatet + adgang til 1 mio. kroners puljen for 
borgerinitiativer, når lokalområdet her en lokal udviklingsplan, ja, så er bagtanken, at 
økonomien ikke skal stå i vejen for demokratiske processer og mødeaktiviteter. Vores 
opfattelse er, at dét er det tætteste vi kan komme på en demokratisk forening, når alle 
har ret til at være medlemmer. Det er netop denne type paraply-forening med 
vedtægter som jeres, hvor foreningen arbejder for områdets bedst, som kommunen 
betragter som landsbyens talerør og tætte samarbejdspartner. Hvis der kommer 
kontingent ind, så er det kun dén del af befolkningen, der betaler kontingent, der tror, 
de har ret til at udtale sig på vegne af dem, der ikke har betalt.  og det bliver noget 
roderi. Jeg må ind i arkiverne og kigge, for at finde et landsbylaug, der opkræver 
kontingent, vi ønsker ikke at dele folk op i ”dem” og ”os”. Jan Marcussen er nok ikke 
klar over ovennævnte, tænker jeg. Ifølge definitionen på en forening, har jeg ikke hørt, 
at det er et krav, at der opkræves kontingent – men det vil jeg lige tjekke. 
 

- Børge Hansen: Stemmer man fór et kontingent, så ændre landsbylauget sig fra et laug 
til en borgerforening, hvilken ikke er formålet. 

- Jan Marcussen: Det vil give et mere realistisk billede af hvor mange der real er 
interesseret i lauget, ved kun at repræsenterer dem som vil deltage/betale kontingent. 

- Jens Christian Petersen: Hvis man ændrer det, vil det netop ikke være alle der er 
repræsenteret længere. Det nuværende set-up er alle repræsenteret og har mulighed 
for at byde ind. 

Der stemmes skriftlig om forslaget vedtages, så der opkræves kontingent fremover.  
22 stemte nej, 2 stemte ja. Forslaget bliver ikke vedtaget. 

 

8. Eventuelt 

En stor tak til Ulla Köhler Hansen for hjælpen til Ren By dag. 
En stor tak til Rudi for det store arbejde som formand igennem de sidste mange år. 

Christopher Mose: Kommer der en officiel indvielse af stien? 
- Roy Hansen: Det vides ikke endnu, da det er op til kommunen. Men ellers sørger DSG for en 
indvielse. 

 


